



党报圆桌会

## 用法律遏制舌尖上的浪费

主持人 郑委

编者按

近日,反食品浪费法草案提请十三届全国人大常委会第二十四次会议审议。草案围绕食品消费、销售环节反浪费等多个方面,作出原则性规定。成由勤俭败由奢。就在前不久,我市印发了《丽水市坚决制止餐饮浪费行为行动方案》,积极开展制止餐饮浪费活动,进一步推动全市上下形成厉行节约反对浪费的社会风尚。

“厉行节约,反对浪费”是中华民族的光荣传统,近年来,制止餐饮浪费取得了一定成效,但铺张浪费的餐饮问题仍然存在,成为一大顽疾。要遏制住舌尖上的浪费,除了文明倡议外,还需法律上的刚性约束,这次草案提请全国人大审议,可以预见,在不久的将来,厉行节约、反对浪费将以专门法的形式,伴随我们的日常生活。

### 刚性约束浪费行为

林莎莎

近日,反食品浪费法草案提请十三届全国人大常委会第二十四次会议审议,草案围绕食品消费、销售环节反浪费等多个方面,作出原则性规定。从法律层面建章立制,使“节约粮食”不再只是一句口号,而是实实在在的法律条文。

近年来,全社会已逐渐开始重视餐饮浪费问题。早在2013年,一群北京青年就发起了“光盘行动”的倡议,通过微博宣传、网上晒光盘餐具等形式,倡导厉行节约,反对浪费,引起了社会的热烈反响。但真的到了餐桌上,各种不同程度的浪费现象依然存在。有数据显示,目前我国粮食的年总产量大约是6500亿公斤,而每年仅城市餐饮浪费就超过170亿公斤。浪费之严重,触目惊心,令人痛心。遏制舌尖上浪费,刻不容缓。

餐饮浪费问题一直存在,时常反复,甚至成为一个顽疾。究其原因:一方面在于受爱面子、讲排场、比阔气等旧陋习影响,另一方面是缺乏有效的约束机制和惩戒机制。因此,仅靠号召“光盘行动”还不够,需以法律刚性约束,为餐饮浪费行为加上“紧箍咒”。

此次反食品浪费法草案,将近年来我国实践中行之有效的政策措施上升为法律规定,明晰了食品浪费的概念,明确了相关主体的责任,对制止餐饮浪费行为作出具体明确规定,约束浪费者“大手大脚”行为,遏制餐饮浪费。

法治是解决食物浪费、树立节约新风的重要方式。我国民法典等现行法律,在制止餐饮浪费行为、倡导文明生活方式等方面均有一些原则性规定,但存在比较分散、缺乏针对性的约束和引导等问题。把餐饮浪费纳入法治轨道,以法治方式对餐饮浪费进行综合治理,能有效发挥法治引领和规范作用,为全社会确立餐饮消费、日常食品消费的基本行为准则。

勤俭节约是中华民族传统美德,也是社会主义核心价值观的重要内容。制定反食品浪费法,把体现中华民族传统美德和社会主义核心价值观的要求转化为法律规范,促进节约粮食从最初的法律规定,逐渐成为人们的生活习惯,实现从“要我做”到“我要做”的转变,不断唤起公众的节约意识,增强反餐饮浪费意识,让厉行节约、反对浪费在全社会蔚然成风。

### 调动全社会积极性

夏金地

前不久,我市印发了《丽水市坚决制止餐饮浪费行为行动方案》,在全社会掀起了厉行节约、反对浪费的餐桌新风。

春华秋实的背后是稼穡艰辛,珍惜每一粒粮食,不仅是个人美德,也是社会公德。调动全社会积极性,推动厉行节约,反对浪费的社会风尚,使人们内心“一粥一饭,当思来之不易;半丝半缕,恒念物力维艰”的传统美德再次激活,是全社会制止餐饮浪费的应有之义,也是培育节俭风气的关键所在。

有人认为,吃饭本是个人私事,花钱消费是个人自由,浪不浪费他人无权干涉。一些网络“吃播”“大胃王”们通过暴饮暴食、铺张浪费来吸睛圈粉。这些事例说明,制止餐饮浪费,节约粮食,首先是个人价值观问题,因此首先要从改变个人的观念入手,通过日常的教育宣传、依法处罚等手段,来矫正人们不正确的饮食习惯,让节俭理念真正转化为人们的思维方式和行为习惯。

节俭风气的形成,需要上行下效的示范效应。《方案》提出,要求推进节约型机关建设,从坚决制止机关食堂浪费做起。勤俭节约、艰苦奋斗是我们党的政治本色。党员干部必须始终坚守,牢固树立勤俭节约、艰苦奋斗的信念,用实际行动践行崇尚节俭的思想观念。以身作则、率先垂范也是党员干部的职责,党员干部要带头践行“光盘行动”,用勤俭节约的标准来约束自己,发挥表率作用和先锋模范作用。相信,在党员干部率先垂范、带头节俭的引领下,群众也会跟进,整个社会节俭的积极性就能被激活。

节俭意识的树立,还需要从青少年抓起。今天的青少年,往往没有体会过忍饥挨饿的感受,缺乏对节约观念的认知。《方案》对此专门提出“进校园”,借此加强勤俭节约教育,从源头推进节俭意识的培育。因此,学校要通过主题教育活动、学科课堂渗透、劳动教育等多种活动形式及载体,让崇尚节俭、反对浪费成为学生自觉的行为习惯,引导青少年上好“俭以养德”的人生必修课,使他们从小就树立节俭意识。

### 让节俭蔚然成风

郑霁

有句话叫,家中有粮,心中不慌。然而,正因为如此,我们更要懂得粮食的可贵,要好好珍惜当下的幸福生活,在全社会形成节约光荣、浪费可耻的良好氛围。

要把节约意识刻在骨子里。中华民族自古以来就有着勤俭节约的美德,“一粥一饭,当思来之不易;半丝半缕,恒念物力维艰。”“历览前贤国与家,成由勤俭败由奢。”五千年的中华民族史便是五千年的节俭史,节约的意识早就流淌在我们的血脉当中。哪怕现在我们的生活已经前所未有的富足,也依然不能丢掉节约这个传家宝,决不能有半点奢侈浪费的念头。节约不仅仅是个人的生活习惯,更是关系到人类能否长远可持续发展的关键一环。要时刻提醒自己,今天我们做到节约了吗?将节约的意识牢记在心头,化为做人做事的准则,这必然成为我们一生受用不尽的财富。

要把节约意识体现在行动中。节约意识是一种恰到好处的人生态度,是知行合一的理念,绝不是挂在嘴上的口号,而是实打实的行动。节约不是小气,是真正的量入为出,实实在在的断舍离,不需要的东西就不要购置,东西好用就可以,食物够吃就好,不需要跟别人进行攀比,做到为自己而活。要把节约意识贯穿到我们的生活和工作当中,一张纸可以正反面打印、写了再写,一件衣服只要不影响仪容都可以一直穿下去。一滴水、一度电,看似微不足道,却能聚沙成塔。如果遇到某些人的浪费行为,还要主动进行规劝,尽到一个文明的丽水人应尽的责任。让我们共同行动起来,让勤俭节约的行为成为最美的风景。

### 争当丽水好网民

郑委



日前,我市第五届网络文化活动季“寻找丽水好网民”活动正式启动。此次活动旨在深入贯彻落实

“培育中国好网民”精神,充分挖掘、宣传、展示我市各界网民群体在积极推动网络正能量传播等方面涌现出的优秀、感人故事。

网络世界是全体网民的另一个生活空间,随着互联网的蓬勃发展,人们可以非常便捷了解到世界各地的风土人情、新闻等事物,但是在铺天盖地的信息资源轰炸下,也带来了一些亟待解决的问题。特别是近年来微博、微信等新兴媒体的发展,网络暴力、谣言等等层出不穷,像一些网民在现实生活中看起来彬彬有礼,但是一旦回到网络世界里,戾气十足,脏话粗话随键盘就来,有些还沦为网络打手,制造谣言和暴力,这些网络暴力、网络诈骗、谣言不仅给受害者带来了财产、身心的伤害,甚至有的还闹出了人命。重塑清朗的网络空间,不仅很有必要,而且迫在眉睫。

塑造文明、健康、和谐的网络空间,网民起着决定性作用。一是要多思考。一个热点事件刚出来,很多人往往还没有弄清楚是非曲直,便冲动道德的大棒,在网上肆意攻击他人,甚至扒他人的个人信息公开宣扬。这样的做法不仅无益于将事情搞清楚,还可能涉嫌违法。事实上,从近年来发生的很多热点事件来看,都出现了反转情况。这就要求,作为网民,碰到事情首先要多些思考。二是要实事求是。网络发言的自由边界很大,这也给很多人带来了刻意夸大、扭曲、隐瞒事情真相或者制造谣言的机会。如果不能坚持实事求是,健康和谐的网络就无从谈起,其造成的结果也会反噬自己。三是要保持理性。从以往的一些热点事件来看,不少人标榜自己“三观”绝对正确,在表达时往往多情绪化,混淆法与理,事实上,缺乏理性表达的观点往往会带偏节奏,也经不起逻辑的推敲和时间的检验,还有可能会引发网络“次生灾害”。

争当好网民,当然不止于做到以上几点。网络世界和现实生活一样,需要每个人努力去维护、引导、营造,毕竟,一个清静、安全的网络环境最终受益者还是网民自己。

### 谨防“中奖”变“中招”

李杨喆



且行且思

随着新年的到来,一些抽奖活动的确让辛劳了一年的人们体验了一把“小幸运”。然而,套路满满的“抽奖”也不少见,尤其是网络抽奖借着年关甚嚣尘上。半年免费骑行卡、百元名师课、千元代金券、600万元保险额度……在网络平台上,各种抽奖小程序和抽奖页面随处可见,“幸运女神”时常降临,大额优惠券更是“百发百中”。

中奖虽是好事,但也不排除有套路的存在。诚如媒体报道的现象,好运爆棚的背后,实际上暗藏商家的营销套路甚至陷阱。只要冲动了“接受”就会发现:免费骑行卡是押金换来的,报名免费名师课却被电话推销骚扰,用千元代金券低价买进的竟是残次商品,点进巨额保单却被强制投保……正所谓,“中奖”不成反“中招”。

“中奖”背后套路不得不防。要知道,你中的奖很可能是人家已经设定好的。以网络抽奖为例,其中奖概率完全可以人工设定,只要商家想让你抽中巨额“优惠券”,你绝对抽不到“谢谢惠顾”。也就意味着,即便你抽到了巨额“优惠券”,也不是自己幸运,更没有必要谢天谢地谢商家。毕竟,既然能让你中奖,而其背后的陷阱程序也就早设定好了。

面对“中奖”变“中招”现象,个人增强防范意识是首要的。可以说,一些人之所以会上当受骗,并不见得是骗术或套路有多高明,很可能是因为受害者的贪欲所致。看到“中奖”就欣喜,甚至不知所以,不仅按照人家的套路行事,恐怕即便“将自己卖了”还很可能是“在帮着人家数钱”。于此,面对天上掉下的“馅饼”,须理智、警惕,切莫“中招”。

对“中奖”套路应加大规制力度。据悉,一些网络抽奖套路深且不易被发现,目前立案查处的抽奖案件很少。而且不少人因为受骗数额不大,维权麻烦,便自认倒霉,这就无形中纵容了网络抽奖乱象滋生。所以,一方面受害者当积极维权,甚至可向人民法院起诉;另一方面监管部门也应持续发力,对此类行为强化规制,以净化网络经营环境。

同时,平台和商家也应加强自律。应该认识到,靠“中奖”忽悠套路消费者,终究是不诚信的表现。尤其是,即便抽奖已成商家进行销售推广的常用方式,但也应该依法且诚信。比如,有些商家直接选择在大平台上投放广告,而广告内容实际上就是抽奖页面,这显然是对消费者的愚弄,这不值得称道,更只会丑化商家形象。

总而言之,天下没有免费的午餐,消费者面对“中奖”还应保持头脑清醒,摒弃“只见蝇头利息诱惑,不计巨额本金风险”的惯性思维。当然,“中奖”套路的出现,也反映出电子商务管理方面存在的短板。故此,市场监管部门、网络监管部门等,也应积极作为,让不法经营行为得到彻底治理,进而实现“中奖”无套路。

## 让奋斗成为新征程上的最强音

沈小平

奋斗创造历史,实干成就未来。

历史的发展是由无数奋斗史累积而成的。我们党的光辉历程就是一部开天辟地的创业史,从未停歇不断再创业的奋斗史。站在“两个一百年”的历史交汇点,全面建设社会主义现代化国家新征程已经开启。开启新征程、扬帆再出发,越是接近民族复兴越不会一帆风顺,越充满风险挑战,国际情势仍然复杂难测,改革发展任务依旧繁重艰巨,必须鼓足时不我待的奋斗劲头,只争朝夕、不负韶华,拼搏奋斗、勇往直前,矢志不渝向着目标进发。

一代人有着一代人的责任。从全面建成小康社会到基本实现现代化,再到全面建成社会主义现代化强国,是新时代中国特色社会主义发展的战略安排,是中华民族实现伟大复兴的历史大势,是我们的光荣使命和神圣责任。既然我们有幸赶上这个时

代,有这样崇高的使命,就应该有不懈奋斗的担当。这就要拿出“明知山有虎、偏向虎山行”的勇气,以坐不住的紧迫感、慢不得的危机感、等不起的责任感,撸起袖子加油干,努力创造出经得起实践、人民和历史检验的业绩。这样,才不辜负我们所处的时代和肩负的使命。

改革创新是当今时代的潮流,是当代中国的主旋律,也是奋斗者勇往直前的根本动力。没有改革创新精神就会安于现状、陷于平庸。只有始终保持改革的锐气,不怕摔跟头,不怕一时的困难,敢于突破常规,打破思维禁区,用创造性的思维认识问题、分析问题、解决问题,在干中试、在试中干,才能做到在危机中育新机、于变局中开新局,在时代大考中交出合格答卷。在新的征程上,我们要永远保持那么一股劲、那么一股革命热情、那么一种拼命精神,始终

保持坚守理想的骨气、敢为人先的志气、迎难而上的勇气、革故鼎新的锐气、蓬勃向上的朝气,不懈创新、勇于战斗,以必胜信念争取胜利。

实干兴邦,苦干兴业。社会主义是干出来的,新时代也是干出来的。建设社会主义现代化国家的艰巨任务落在我们肩上,人民在期待着我们,历史在期待着我们。长风过隘口,奋斗正当时。越是形势复杂,越是任务艰巨,越需要真抓实干、埋头苦干,一步一个脚印地将宏伟目标变为现实。为此,要涵养“不驰于空想,不骛于虚声”的精神,拥有真抓的实劲、敢抓的狠劲、善抓的巧劲、常抓的韧劲、力戒形式主义、官僚主义,踏踏实实干好工作,一步一个台阶向前迈进,不畏艰险、不惧困难,以辛勤的汗水、默默的耕耘成就非凡业绩、创造美好生活。

奋斗需要觉悟,更需要本领。能力不是一劳永逸、一蹴而就的,必须

持续升级、不断扩容。迈入新的征程,就会遇到新的问题和挑战,只有抓住新的历史特点,努力学习,熟悉新领域、开拓新视野,才能努力适应不断变化的世界,最终赢得主动、赢得优势、赢得未来。下大气力苦练内功,既善于学习、善于重新学习,学习不熟悉的东西、不懂的东西,不断积蓄力量,做到厚积薄发,又注重实践培养,从做好手头工作开始,把完成好每一项任务作为提升能力、锤炼意志的阶梯,努力适应变化了的世界、应对形势任务发展带来的挑战。

事业无止境,奋斗不止步。身处伟大的时代,唯有保持不懈奋斗的传统,才能成就个人的辉煌,才能不负历史的嘱托。只要我们始终以时不我待的奋进姿态,更有雄心、有自信继续奋斗,就一定能在新征程上创造新的更大奇迹!

